

1+1 京浙专家读报告

创造人类文明新形态的中国式现代化



张占斌

的基础上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。我们要深刻把握好中国式现代化的普遍性和特殊性及其相互关系,既要遵循人类社会发展的经济和社会发展规律,不闭门造车,海纳百川、胸怀天下,广泛吸收人类文明的成果,但也不邯郸学步,要坚持我们自己的特点、特性、特色,有我们自己的风格,更好地推进中国式现代化的伟大事业。

中国式现代化是中国共产党百年接续奋斗的追求

党成立以来,就把实现国家现代化的历史责任担起来。新中国成立后,党是中国式现代化的领导者和实践者。1954年,党中央初步提出“四个现代化”的目标,后来确定为实现工业、农业、国防和科学技术现代化。党的十一届三中全会后,为了实现中国式现代化宏伟目标,党推动改革开放,对中国式现代化战略步骤的设计越来越清晰。从“两步走”到“三步走”再到新“两步走”,彰显了党对实现中国式现代化的初心和坚持。

中国式现代化是普遍性和特殊性的有机结合

现代化是一个世界现象,是经济社会和文明进步的发展过程。现代化虽然起源于西方国家18世纪的英国工业革命和法国大革命,但并不只是西方国家经济社会发展的专利。以实现工业化为主要标志的现代化,二战后已扩展到广大发展中国家,成为主权独立后国家重建的共同取向、共同主题和共同目标,也是人类文明发展与进步的显著标志。可见,现代化具有普遍性的一面。追求工业化、城市化、信息化、市场化、法治化、国际化等成为许多国家现代化带有规律性的遵循,中国也需要尊重这个基本的规律。现代化是一个社会历史范畴,随着时代和社会历史条件变化,现代化的内涵和特征也随之不断拓展和深化。因此,世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。世界各国各民族因处在不同历史文化、历史时期和不同社会环境下,对现代化的理解是不一致的,追求现代化的目标也有各自的特色和标准,现代化的特征和内容又是不同的。

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴是对人类文明形态的丰富发展

首先,党对中国式现代化的探索,极大地焕发了近代以来救亡图存、振兴中华的民族精神,从根本上改变了中国人民的前途命运。党成立之后带领人民担负起了推进中国式现代化的历史重任,中国人民的精神由被动转为主动。新中国的成立为中国式现代化打开了前进通道,为中国式现代化奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放和社会主义现代化建设新时期,为现代化建设提供具有新的活力的体制保障和快速发展的物质条件。党的十八大以来,以习近平同志

志为核心的党中央开创中国特色社会主义新时代,为实现中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

其二,党对中国式现代化的探索,开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路,创造了从站起来、富起来向强起来迈进的发展奇迹。党的二十大为新时代中国式现代化发展谱写了新篇章,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,致力于把我国建设成为社会主义现代化强国,这既是对党领导下现代化探索的总结,又是对中国特色社会主义道路的深刻把握,中国式现代化创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,开启了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在这个历史进程中,浙江经济社会发展走在了全国前列,现在正扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区,担负着先行先试创造经验的重要使命,为中国经济社会发展作出了重要贡献。

其三,党对中国式现代化的探索,展示了“两个结合”的强大生命力,推动了马克思主义中国化时代化。马克思主义的科学性和真理性在中国式现代化的历史进程中得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性在中国式现代化的历史进程中得到充分彰显。

其四,党对中国式现代化的探索,拓展了发展中国家走向现代化的途径和选择。中国式现代化创造了人类文明新形态,深刻影响了世界历史进程,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。中国式现代化提高了我们对社会主义建设规律和人类社会规律的认识,也对世界前景与人类命运有着深刻的影响和深远的意义。

其五,对中国式现代化的探索,锻造了走在时代前列的中国共产党,使中国式现代化有了强大的领导力量和主心骨。党成立时只有五十多名党员,今天已成为拥有九千六百万名党员、领导着十四亿多人口的大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。党在探索现代化的进程中找到了一条符合中国国情、符合中国实际、符合中国人民需求的现代化发展道路,坚持和发展了马克思主义国家学说,加强和巩固了马克思主义政党建设,使党在推进中国式现代化的事业中不断发展壮大。

【作者为全国政协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长、中国式现代化研究中心主任、教授】

中国式现代化具有深远的世界历史意义

郁建兴



选择了中国共产党,投身现代化浪潮的中国选择了中国共产党。在中国共产党领导下,中华民族在现代化的世界性进程中上下求索,开辟了中国式现代化的新道路,并在这条道路上越走越宽广。中国式现代化是一代又一代中国共产党人在顺应历史进程、融合文化特征、探索比较优势、创新体制机制的基础上,探索出的一条独立自主、兼容并蓄且具有内生生长性和外延适用性的现代化道路,具有重要的历史意义和普遍价值,为充满不确定性的全球政治经济格局带来更多确定性和正能量,向世界各国人民展现了现代化的光明前景。

中国式现代化成功开创人类文明新形态

随着中国日益走近世界舞台中央,从现代化进程和全球治理格局中的“跟跑者”逐渐向“并跑者”“领跑者”跃升,中国式现代化越发显示出深远的世界历史意义。

现代化进程中的中国道路

几个世纪以来,现代化已经成为世界各国经济社会发展的重要目标,是人类文明的全球性潮流。中国是世界文明古国,中国共产党肩负探索中国式现代化的重要使命登上历史舞台后,开启了实现中华民族伟大复兴的正确道路,书写了人类现代化史上的重要篇章。

过去一百年间,中国共产党团结带领中国人民浴血奋战驱除外侮,夺取新民主主义革命的全国性胜利,建立了独立的民族国家,为融入现代化全球进程并在这一潮流中探索独立自主道路奠定了政治基础。新中国成立后,党团结带领人民如火如荼开展国民经济恢复和各项建设,完成社会主义改造,建立社会主义制度,为中国式现代化进程提供了重要支撑。改革开放后,党创造性地提出了“建设有中国特色社会主义”的重大命题,并确立了“以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放”的社会主义初级阶段基本路线,引领中国走上社会主义现代化建设的快车道。进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央提出并开展了以国家治理体系和治理能力现代化为总目标的全面深化改革,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

历史选择了中国共产党,中国人民

些特殊或普遍的历史经验为参照,刻画中国式现代化的核心内涵。在这里,我们从共同富裕这一中国式现代化的重要特征出发,揭示中国式现代化新在何处,认清中国式现代化新道路与先发达国家现代化道路的重大区别及其重要理论与实践贡献。

共同富裕至少包括“富裕”与“共享”两个层面,这也是现代化作为人类文明发展目标之一的题中之义,它与财富积累和财富较为均衡分配紧密相关。在这两大领域,战后已形成与之对应的两大结构性理论范式:一是用于解释东亚国家崛起的发展型国家模式,二是用于解释西方发展的福利国家模式。第一种模式用于解释财富的积累与发展,第二种模式用于解释财富的均衡与共享。上述两种制度政策模式在现代化历史上发挥过重要作用,分别对东亚崛起和西方繁荣作出过重大贡献,但都显现出一些明显的制度缺陷和不足之处,留下了批评与反思的系统认知空间。共同富裕制度政策体系形成的时空环境与两种先发展模式已有显著区别,两种先发展模式建立于工业化高速增长时期,而共同富裕产生于工业化快速向后工业化过渡时期,人类已经踏入数字时代的门槛。不同时空维度和社会形态决定了共同富裕制度政策与上述两种模式的重要区别。从概念修辞、逻辑语义、功能聚焦和制度性目标来看,发展型国家和福利国家都呈现出单一功能性系统的特征,分别将现代化目标“窄固化”为单一目标——经济发展或福利保障,而共同富裕制度政策则是多目标复杂体系,它包含的功能性和制度性目标涵盖了政治、经济、社会、文化、生态和安全等多个社会子系统及子场域,同时包括经济高质量发展、橄榄型社会结构构建、公共服务优质共享、绿色发展、文化发展和数字化发展等多元复合目标。值得指出的是,共同富裕制度政策的数字化、可持续性取向,反映出21世纪不同于20世纪的鲜明时代特征与数字时代现代化建设发展的目标转型。

总起来说,中国式现代化不仅否弃西方早期“羊吃人”的现代化道路,而且超越了战后东亚发展型国家和西方福利国家这两种分别致力于财富积累和财富较为均衡分配的发展模式;不仅为后发达国家的现代化提供重要经验,拓展了发展中国家走向现代化的途径,为人类实现现代化提供新的选择,而且在数字时代引领人类文明进步的方向,成功开创人类文明新形态,成为超越人类既有现代化模式的新公共产品。

【作者为浙江工商大学党委书记、校长】

跟着足迹学报告

淳安县下姜村,是习近平同志在浙江工作时的基层联系点,他曾先后四次到下姜村,期待“下姜村的发展,就好像一滴水,折射出全省农村发展的整体状况”,指引下姜村从穷山僻壤变为“绿富美”。

二十大报告中,“全面推进乡村振兴”“畅通城乡要素流动”等论述,尤其让下姜村百姓感怀于心。承载着殷殷期望,下姜村如何描绘未来新愿景?记者再次来到下姜村,与村民们一同聆听收看二十大开幕会,畅谈乡村新变化。

跨越千里的连线

16日中午12时半,下姜村东口的“下姜人家”,二楼会议室人头攒动,虽然二十大开幕会已经结束,但200多位乡亲并没有离去,而是在等待着一场跨越千里的连线。

“丽娟来了!”当大屏幕出现下姜村党总支书记姜丽娟拨来的视频电话,原本热闹的会场顿时安静下来。

“小姜书记,等你回来,给我们带来更多好做法”“你在党代表通道的回答,说出了我们的心里话”……视频一连通,姜丽娟热情地向大家招手,村民们不时抢过话头,和小姜书记对话。

屏幕里的姜丽娟眼眶湿润,激动地告诉大家:“报告中强烈的使命感,让我在现场倍感振奋,特别是提到扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,这些都是我们村一直坚持的路径,大家不仅是亲历者,还要继续做奋斗者。”

接过姜丽娟的话茬,乡贤专家陈平华拿起话筒。2019年,在外从事微生物研究的陈平华回乡创业,带动“大下姜”10余个村建起数字蜂场,帮助百位蜂农创收450万元,实现集体经济增收超300万元。“小姜书记,等你回村,我们再把甜蜜事业做大。”陈平华说。

在北京的这几天,姜丽娟向全国各地党代表介绍“下姜经验”,创新是其中重要的关键词。“就像很多党代表感兴趣

淳安下姜村干部群众千里连线共话愿景——稻花香里说丰年

本报记者 刘健 王逸群 通讯员 汪文聪 李晓鹏



10月16日,下姜村村民观看盛会直播。

本报记者 马赛洁 摄

的数字养蜂,用数字化对蜜蜂精细化管理,使产量大大增加,用创新为产业赋能,依然是未来下姜坚持的方向。”

在姜丽娟眼里,从过去的“土墙房、烧木炭、半年粮、有女莫嫁下姜郎”,到今天的农家乐、民宿忙、瓜果香、游客如织来下姜,下姜村发展已进入全新阶段,“正如报告所说,创新是第一动力,我不在的这些天,给大家布置一个新课题,都想各自的事业,还能如何再加把火,让它烧得更旺些”。

短短15分钟,连线时间不长,大家仍意犹未尽。

扎根农村更有信心

“报告提到,坚持农业农村优先发展,让我扎根农村更有信心了。”

一壶清茶,一张方桌,记者走进下姜村村口处的“筒宿”民宿,刚刚听完二十大报告的经营者姜磊便赶忙拾掇刚装修好的客房。这位离家10多年的“80后”小伙,从未想过有朝一日会拥有一家属于自己的精品民宿。

今年,姜磊拿出12万元积蓄,将自己的农家乐升级成精品民宿。不仅

如此,他还在楼下开辟了一间“小酒馆”。刚刚过去的九月,他的民宿每天爆满。

今年以来,下姜村已有8家民宿提高星级。在望溪农家乐,74岁的姜祖海将所有房间粉刷一遍,有些地方还新添了文创装饰品,“望溪是全村第一家农家乐,我自然不能落后”。

在下姜村新开设的农展馆,曾经的土货变身洋气的文创,有态度的山茶油、有机的抹茶面……足足有50多种农特产品。“我们首次引入专业文创公司,对所有农产品进行设计,统一打出‘大下姜’品

牌,农展馆开办两个多月,销售了200多万元。”枫树岭镇党委书记余慧梅说。

漫步在下姜村,更多的“第一次”,正融入村民的生活中。

返乡的“新农人”多了

绿水青山,正在吸引越来越多年轻人返乡。

“95后”陈星遥,自2019年毕业回国以来,创办了“莫岛”果酒品牌,串起当地的水果和蜂蜜产业。今天,聆听完二十大报告,她匆匆赶回工厂,与营销团队商量推广计划。“乡村发展,产业先行,我们青年要为乡村注入新鲜‘血液’。”

如今,在下姜村,陈星遥已是当地“新面孔”里的“老熟人”。得益于果酒的热卖,陈星遥常到田间地头,高于市场价收购村民们的猕猴桃,帮助数十位低收入农户增收十余万元。陈星遥告诉记者,她还在谋求更多可能性,给村民拓展更多增收致富渠道。

和陈星遥不同,“95后”杨璐瑶回乡当起了村干部,每天走街串巷,忙着为村民排忧解难。

从2009年下姜第一个乡村特派员俞旭平指导村民种植中药材,到“85后”姜丽娟返乡挑起治村的担子,再到新青年陈星遥、杨璐瑶等乡村振兴带头人,50余名农村指导员、1500余名“新农人”前赴后继,耕耘出一片片希望的田野。如今,淳安还在下姜村周边建起“人才工作站”,柔性引进专家人才,搭建干事创业的舞台。

在姜家人眼中,未来的美好生活,就像陈星遥们酿造的果酒,越来越甜。(本报淳安10月16日电)

链接

《足迹》故事

下姜村地处杭州淳安西南部,是习近平同志在浙江工作时的基层联系点。他曾四次到访下姜,期望这里“经济持续发展,村村容貌进一步改善,群众生活越来越好”。

如今的下姜村走上绿色发展之路,“土墙房、半年粮、烧木炭,有女莫嫁下姜郎”的“脏乱穷”变身人人羡慕的“绿富美”。2021年,下姜村农民人均可支配收入达46959元,是2003年的14倍。

此外,下姜村还和周边24个村抱团组建“大下姜”乡村振兴联合党委,通过资源整合、产业链接,打造“共同富裕联盟”,培育旅游培训、红高粱、中药材、农特产品4条特色产业带,推出“大下姜”区域公用品牌,大大提升了农产品附加值。

数据显示,近年来,“大下姜”老百姓的收入增速每年都在10%以上。

报告说

全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线。深化农村土地制度改革,赋予农民更加充分的财产权益。保障进城落户农民合法土地权益,鼓励依法自愿有偿转让。



扫一扫 看视频